

# 中共中央政治局常务委员会研究部署防汛救灾工作 习近平主持 把保障人民生命财产安全放在首位

中共中央政治局常务委员会7月17日召开会议，研究部署防汛救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，6月份以来，在党中央坚强领导下，各级党委和政府紧急行动、强化措施，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作，人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用，广大干部群众团结奋战，防汛救灾体系发挥重要作用，防汛救灾工作有序有力推进，取得了积极成效。

习近平强调，防汛救灾关系人民生命财产安全，关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年，做好防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位，采取更加有力措施，切实做好防汛救灾各项工作。

习近平指出，当前，全国防汛进入“七下八上”阶段，长江流域中上游地区降雨仍然偏多，黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能发生较重汛情，必须统筹抓好南北方江河安全度汛，加强

●防汛救灾关系人民生命财产安全，关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。

●各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备，宁可备而不用，不可用时无备。

●各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任，加强领导，守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放到第一位。基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

组织领导和责任落实，坚持预防预备和应急处突相结合，加强统筹协调，强化协同配合，抓实抓细防汛救灾各项措施。各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备，宁可备而不用，不可用时无备。

会议强调，党中央高度重视今年的防汛救灾工作，5月19日，习近平总书记在主持中央政治局常委会会议研究有关工作时，要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情，压实防汛工作责任，克服疫情影响，抢抓水利工程修复，加强物资储备，组织开展抢险培训和演习，全力保障人民生命财产安全。习近平总书记还多次作出重要指示

批示，要求各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上，统筹做好疫情防控和防汛救灾工作；要求各级党委和政府压实责任，勇于担当，采取更加有力有效的措施，全力抢险救援，尽最大努力保障人民生命财产安全。

会议指出，各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任，加强领导，守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放到第一位。要发挥防灾减灾救灾体制机制改革优势，各有关方面要加强统筹协调，发挥各自专业优势，形成省市间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛救灾格局。要把责任落到防汛救灾全过程、各层级，到岗到人，落实汛期工程巡查防守责任制。各

级领导干部要深入一线、靠前指挥、现场督查，在防汛救灾第一线体现责任担当，组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗。

会议强调，要精准预警严密防范，及时准确对雨情、水情等气象数据进行滚动预报，加强对次生灾害预报，特别要提高局部强降雨、台风、山洪、泥石流等预测预报水平，预警信息发布要到村到户到人。要强化重要堤防、重要设施防护，科学调度水利工程，加强巡堤查险，发现险情及时抢护，确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾，对各类抢险救援力量，要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援，努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾

工作，严格落实各项防控措施，避免疫情出现反弹。

会议指出，要精心谋划灾后恢复重建，及时下拨救灾资金，调运救灾物资，尽快恢复灾区生产生活秩序，及时抢修水电、交通、通信等基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产，统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作，对贫困地区和受灾困难群众给予支持，防止因灾致贫返贫。

会议强调，要全面提高灾害防御能力，坚持以防为主、防抗救相结合，把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾备灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出，各级党委和政府要承担起促一方发展、保一方平安的政治责任，基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，主动担当、敢打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。  
据新华社电

## 李强率团在滇两天深入脱贫攻坚点 沪滇共饮一江水，携手战贫情更深

本报讯 沪滇共饮一江水，携手战贫情更深。7月16日至17日，上海市委书记李强率领的上海市代表团在云南省委书记、省人大常委会主任陈豪的陪同下，先后深入文山、西双版纳的种养殖基地、易地扶贫搬迁安置点、劳务就业服务中心、建档立卡农户家庭等，察看对口地区脱贫攻坚最新进展，狠抓沪滇扶贫协作项目落实推进，还与当地各族群众干部面对面交流，倾听他们脱贫奔小康的心声感受。李强说，越到决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的紧要关头，越要坚定信心、只争朝夕、真抓实干。上海要坚决按照以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央决策部署，助力云南如期完成脱贫攻坚目标任务，在奔向更加美好新生活的起点上奋力书写沪滇合作新篇章。

今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年，作为任务最重的省份之一，云南脱贫攻坚进展也让上海亲人时刻牵挂在心。16日下午，上海市代表团乘坐航班抵达文山壮族苗族自治州，一下飞机便直接驱车2个多小时前往深度贫困县广南县。集贫困地区、革命老区、少数民族地区、山区于一体的广南县，是文山州目前唯一的未摘帽县。上海开展对口帮扶以来，重点围绕高原特色产业、农村基础设施建设和人居环境、公共服务、社区功能提升等

上海要坚决按照以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央决策部署，助力云南如期完成脱贫攻坚目标任务，在奔向更加美好新生活的起点上奋力书写沪滇合作新篇章。



7月16日至17日，李强率上海市代表团赴云南省学习考察。这是17日下午，李强与陈豪一同来到勐海县勐混村看望建档立卡户小友一家，详细了解生产生活情况，关切询问还有什么困难需要解决，祝愿乡亲们生活更加美好。  
陈正宝 摄

实施了一系列扶贫协作项目。

上海市代表团一行沿着盘山公路和乡间小道，来到位于大山深处的阿卡黑蔬菜种植基地。这里的辣椒、叶菜等正值采摘季，李强、陈豪沿着田埂走到村民们中间，向大家亲切问好，关切询问日常劳作、就业收入情况，详细了解广南绿色生态蔬菜产业发展进展。李强说，云南自然条件和资源禀赋得天独厚，发展特色农业具有独特优势。上海深化产业扶贫，要注重帮助当

地在农特产品的标准化、品质化、品牌化上下功夫，充分依托上海大市场、大平台、大流通优势，建立长期稳定供给关系，进一步打响市场知名度，更好满足消费者对高品质农产品的需求。要探索完善常态长效合作机制，进一步发挥市场力量，助力当地发展特色优势产业，更好激发对口地区的内生动力和可持续发展能力。

就业是最大的民生，就业扶贫是脱贫攻坚工作的重中之

重。上海市代表团走进位于广南县易地扶贫搬迁安置点上的劳务就业服务中心，深入了解上海帮助当地劳务协作转移就业、设立公益岗位等情况。李强在与扶贫车间工人、职业培训学员交流时说，贫困家庭一人实现就业，全家脱贫就有了希望。希望大家发挥自身积极性、主动性、创造性，用自己的双手创造更加美好的新生活。李强叮嘱上海援滇干部，要着眼建立长效稳定脱贫机制，及时跟踪新形势新需求，进一步挖掘就业岗位潜力，发挥人力资源优势，做好深化劳务协作的大文章。

17日，上海市代表团赶赴西双版纳傣族自治州勐海县。该县在2018年9月正式获批退出贫困县，持续巩固脱贫成果、奋力奔向全面小康成为当前工作重点。李强一行来到勐海县勐混村实地察看。在东西部扶贫协作之前，这里基础设施落后，进出交通极为不便，晴天一身灰、雨天一身泥是真实写照。上海援滇干部进驻后，根据村里的地理优势和气候优势，围绕特色农业资源，整体打造脱贫致富之路。农民增收有了全方位保障，李强说，看到你们的生活红红火火，我们感到由衷高兴。幸福是奋斗出来的。党和政府会持续努力为人民谋幸福，全力以赴帮助大家解决困难。希望乡亲们百尺竿头、更进一步，今后的生活一定会更加美好。

## ■发布厅 上海成立 人民建议征集办公室

本报讯 记者 刘昕璐 上海市人民建议征集办公室17日举行了揭牌仪式，上海人民建议征集工作将在原有基础上进一步“转型升级”。

据悉，上海市人民建议征集办公室将整合资源、打通渠道、扩宽平台，在“人民建议征集信箱”“市委领导信箱”“市政府领导信箱”“投诉受理信箱”“群众来信、走访反映、12345等征集平台基础上，融入城市治理“两张网”（“一网通办”和“一网统管”），延伸触角到社区村居，“上通天线、下接地气”，建立深入百姓生活、融入基层治理、走进决策视野的建议征集渠道和平台。

上海市人民建议征集办公室还将着力打破部门壁垒，拓宽建议征集工作界面，通过流程再造形成从征集到落地的闭环管理，推动建议成果转化，更好从政策层面解决问题，从源头环节解决问题。

上海市信访办主任、上海市人民建议征集办主任王剑华表示，群众声音是最原汁原味的社情民意，蕴含着大量真知灼见，“成立上海市人民建议征集办公室，不是简单的机构设置、多块牌子，关键是怎么做好今后的人民建议征集工作，把人民群众的智慧和力量凝聚到城市发展建设上来。”

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”人们期望，人民建议征集更广泛汇集民智，做出周全决策、精准施策，让一条条建议落地成一桩桩实事，成为开启这座熠熠生辉人民城市的“金钥匙”。